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相关性与可靠性的两难选择

—兼评新企业会计准则

【摘要】会计信息相关性与可靠性的本质决定了它们之间存在先天的矛盾，虽然两者之间的矛盾不可能完全化解，但

笔者仍认为在未来会计准则的制定中应在加强会计信息的相关性上多下工夫，这是会计信息有用性的要求，是与国际接轨

的需要，也是会计实务的客观要求。
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一、相关性与可靠性的两难选择

相关性与可靠性是会计信息质量特征的两大基本要求。

可靠性要求会计信息如实地反映经济业务发生的过程和结

果，它大致体现在真实性、中立性和可验证性三个方面。相关

性通常要求会计信息具有与其信息使用者经济决策有关的特

性，相关的会计信息应具备及时性、预测价值和反馈价值。在

进行会计核算过程中，会计人员既要保证会计信息的可靠性，

又要关注会计信息的相关性。但由于相关性与可靠性之间与

生俱来的矛盾，使我们在反映和披露会计信息时面临两难选

择。因此，为达到一种可靠性和相关性的均衡状态，会计准则

和会计制度的制定者总是尽其所能地使会计信息同时具有基

本的可靠性和通用的相关性。

二、新会计准则的主要变化

1. 存货管理办法的变革。《企业会计准则第1号———存货》

第十四条规定：企业应当采用先进先出法、加权平均法或者个

别计价法确定发出存货的实际成本。由此，对存货的计量取消

了后进先出法，而采用以先进先出法为主的存货计价方法记

账。这一修改主要是为了真实地反映企业存货的流转情况，并

与国际会计准则趋同协调。

2. 不再将历史成本原则作为决策相关的会计信息的质量

特征。《企业会计准则———基本准则》第十二到第十九条对会

计信息质量要求做出了具体规定，突出了可靠性和相关性原

则，保留了重要性、谨慎性、实质重于形式等原则，也强调了可

比性、一致性、明晰性和及时性等原则，但没有将历史成本原

则作为决策相关的会计信息的质量特征。虽然历史成本仍然

是会计计量属性之一，但同时存在另外四种计量属性，即重置

成本、可变现净值、现值和公允价值。

3. 公允价值的应用。新会计准则的一大亮点就是在金融

工具、投资性房地产、非同一控制下的企业合并、债务重组和

非货币性交易等方面采用公允价值。《企业会计准则第3

号———投资性房地产》、《企业会计准则第20号———企业合

并》、《企业会计准则第22号———金融工具确认和计量》都规定

采用公允价值来计量交易是最为合适的。

4. 资产减值准备转回的变革。《企业会计准则第8号———

资产减值》第十七条规定：资产减值损失一经确认，在以后会

计期间不得转回。新资产减值准则明确指出计提的减值准备

不得转回，这是新会计准则与国际财务报告准则的实质性差

异之一。由于在资产的可收回金额的计量问题上存在很大的

不确定性，公司往往在利润异常高或异常低的情况下，计提大

量的资产减值准备，以便在以后年度转回已计提的减值准备，

达到盈余管理的目的。新会计准则取消资产减值准备转回的

规定后，必将导致各公司在计提资产减值准备时变得保守和

谨慎，因为通过计提减值准备而隐藏起来的利润将没有机会

浮出水面。

三、新会计准则在相关性与可靠性间的两难选择

1. 更强调相关性的方面。

（1）历史成本原则方面。新会计准则中没有再强调历史成

本原则，也没有再将历史成本原则写入对会计信息质量的要

求。随着市场经济的不断发展，经济业务的复杂程度日益增

强，采用重置成本、可变现净值、现值和公允价值计量方法在

某些情况下更为适用，更有利于提供与决策相关的会计信息。

取消历史成本原则的主要目的是使会计人员可以根据具体情

况，灵活地运用多种会计计量属性，恰当地反映企业各项资产

和负债的价值，提供与信息使用者决策相关的会计信息。

（2）公允价值的运用。新会计准则中规定对金融工具、投

资性房地产、非同一控制下的企业合并、债务重组和非货币性

交易的计量采用公允价值。按照公允价值计量金融资产和负

债、投资性房地产等，可以恰当反映交易条件下交易双方能够

共同认可的公平交易价格，这比采用历史成本或其他计量属

性更符合投资者的要求，与投资者决策的相关程度更高。对于

非同一控制下的企业合并、债务重组和非货币性交易，公允价

值才是最相关的。虽然公允价值在新会计准则中的运用仍然

比较谨慎，但毕竟迈出了重要的一步，在计量属性上为提高会

计信息的相关性做出了努力。
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我国理论界对高职院校绩效评价的研究方兴未艾，而将

高职院校的绩效评价与平衡计分卡有机结合作为研究对象则

是一种新的思路，这对于我国正在探索试点阶段的高职院校

绩效评价具有实际意义。虽然国家教育部在现行《高职高专院

校人才培养工作水平评估方案》中对高职院校就业、教学管

理、资产投入、学生考核等内部流程管理设置了较为详尽的评

价指标体系，但在员工激励、财务收益与风险、客户管理等方

面还有所欠缺，本文正是针对这些不足，试图创建一套较为全

面的高职院校绩效评价体系，以期对我国现行《高职高专院校

人才培养工作水平评估方案》予以补充。

一尧高职院校平衡计分卡的四个维度

员援 客户维度。高职院校作为从事教育服务的组织，其主

要职责是使学生在知识、能力和道德品质等综合素质方面获

得提高。由于教育是为国家和社会培养人才，因此国家投资是

【摘要】为了更科学地管理高职院校，不断提高高职院校的竞争能力和组织绩效，本文以平衡计分卡这一先进管理理

论为工具，结合我国高职院校现状，着力研究了高职院校绩效评价体系的建立，试图构建一套较为全面的高职院校绩效评

价指标体系，以期对我国现行《高职高专院校人才培养工作水平评估方案》予以补充。
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2. 更注重可靠性的方面。

（1）后进先出法的取消。存货管理办法中取消了后进先出

法，规定使用以先进先出法为主的存货计价方法记账。与后进

先出法相比，使用先进先出法更能反映存货业务的发生和流

转过程，即更能体现会计信息的可靠性。但信息使用者最为关

心的是会计信息的披露和使用能使他们做出正确的投资决

策。所以，规定取消后进先出法而采用先进先出法可以减少会

计人员利用对存货计价方法的选择来操纵利润, 避免企业借

此提供不利于信息使用者进行投资决策、甚至虚假的会计信

息，这一新规定可以增强会计信息的可靠性。

（2）资产减值准备不能转回。《企业会计准则第8号———资

产减值》明确规定，资产减值准备在计提之后不能再转回，主

要是为了限制公司利用资产减值准备的计提和转回来调节各

年度间的会计盈余。毫无疑问，公司的会计舞弊行为会给投资

者带来投资损失，虚假的会计信息会使投资者做出错误的投

资决策。会计准则要求公司计提资产减值准备的目的是，根据

资产的可收回金额调节资产的账面价值以真实地反映公司资

产的价值。但是关于资产减值准备的有关规定出台后，公司更

多的是利用这些规定达到盈余管理的目的，与制定资产减值

准备准则的初衷相背离。它不仅没有让投资者获得更加可靠

和相关的会计信息，反而使他们受到误导，影响投资决策的正

确性，进而影响到整个资本市场的健康发展。显然，资产减值

准备的这一重大变化将加强会计信息的可靠性，缩小公司的

利润调节空间。

笔者认为，在相关性与可靠性的矛盾不能完全消除的情

况下，考虑到会计信息质量的最高要求———决策有用性以及

与国际惯例接轨的需要，在保证基本的可靠性的基础上应更

注重会计信息的相关性，尽量使相关性和可靠性共存于同一

会计信息。在制定会计准则的过程中有三点必须坚持：一是始

终围绕会计信息的决策有用性提高信息质量；二是坚持会计

准则的国际趋同，适应经济的全球化趋势；三是充分考虑我国

国情，制定具有中国特色的条款。而提高会计信息可靠性的任

务不能只靠会计准则的周密性来承担，更重要的应是提高会

计人员的素质和完善资本市场和经理人市场。随着会计人员

素质的提高，其按规定办事的自觉性必然提高，会自觉地根据

本公司的具体情况提供相关、可靠的会计信息；而资本市场和

经理人市场的不断完善，必然会强化外部市场对公司及其内

部人员的制约和监管。

随着社会经济的发展，社会组织和成员之间的经济关联

度愈来愈紧密，国际间的经济联系和交流日益频繁，关心会计

信息的组织和人员越来越多，会计信息的相关性也就越显得

重要。强调会计信息的决策相关性是整个社会经济发展的客

观需要，是经济全球化程度日益加深的客观需要。
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